# 年内新备案私募证券基金超2.2万只

## 机构积极布局寻找机会

□本报记者 王宇露 见习记者 刘伟杰

当前,A股市场在震荡调整中 不断夯实底部,包括私募在内的机 构投资者积极布局寻找结构性机 会,年内新备案的私募证券投资基 金数量增长迅速。

中国证券投资基金业协会网 站提供的数据显示,截至11月27 日,今年以来备案的私募证券投资 基金数量超22000只。随着私募 证券投资基金备案数量和规模的 快速扩大,监管机构也加大监管力 度,切实保护投资者合法权益。

11月以来,A股、港股修复行 情逐步确立,市场情绪回暖,一些 百亿级私募频频布局,调仓换股, 备战来年。



视觉中国图片 制图/王春燕

## 投资者积极准备"等风来"

今年以来,A股市场持续震荡,行 业板块分化明显,结构性机会显著。 近日A股市场韧性显现,市场情绪逐 步恢复。包括私募在内的不少"主力 军"持续发力,年内新备案的私募证 券投资基金数量增长迅速的消息引

根据中基协数据,截至11月27 日,今年以来备案的私募证券投资基 金数量超22000只, 较去年同期备案 数量呈现小幅下降,但依然处于历史

"今年以来备案的私募证券投资 基金数量处于历史高位,表明机构化 进程即便在投资相对波动的2022年 仍然稳步推进,使得市场越发有效。" 龙旗科技董事长兼首席投资官朱晓

康对中国证券报记者表示,近期宏观 经济政策不断出台, 而A股估值处于 历史低位,具有很好的吸引力,包括 私募在内的众多机构投资者都在积 极准备"等风来"

一位广东私募人士在接受中国 证券报记者采访时表示:"最近公司 正在筹备新产品发行事宜,年内备案 私募证券投资基金数量超2.2万只,意 味着私募产品越发获得市场认可。从 长期配置角度而言,一方面,当前主 要资产下行风险得到较充分释放,具 备较好的安全边际;另一方面,私募 产品在国内发展时间不长,潜在空间 巨大,未来可期。

### 监管力度不断加强

中基协数据还显示,截至2022年 10月末,存续私募证券投资基金管理 人9068家, 存续私募证券投资基金 89390只,存续规模5.56万亿元。私募 机构已成为我国资本市场重要的机 构投资者,对市场有着重要影响力。

近年来,随着私募证券投资基 金备案数量和规模的快速扩大,监 管力度也在不断加强。近日,监管部 门出手规范私募投研活动, 剑指涉 内幕交易活动, 切实保护投资者合 法权益。

"禁止私募投研人员主动打探内 幕信息,禁止传播虚假、不实、误导性 信息,禁止从事或者参与内幕交易, 操纵证券市场活动",这三个"禁止" 来源于11月中基协下发的《关于规范 私募证券基金管理人开展投资研究 活动的通知》,进一步规范私募机构 开展证券投资、研究等活动。

《通知》还明确四个"不得",

是不得为公司及其关联方的利益损 害客户利益,二是不得为调研企业及 其利益相关者的利益损害客户利益, 三是不得主动寻求上市公司相关内 幕信息或者未公开重大信息,四是上 市公司调研纪要仅供内部存档或撰 写研究报告使用,不得讳规对外发布 或提供给客户。

"《通知》的主要目的就是保护 私募证券投资基金的投资者利益,目 前私募产品数量发展迅猛,自律管理 任务艰巨。"百嘉基金董事、副总经理 王群航对中国证券报记者表示,在残 酷的市场竞争中,私募证券投资基金 长期以来标榜的"绝对收益",更是 增加了自身的压力,并且这种压力会 传导到其日常投研工作当中,甚至是 针对特定客户的营销宣传当中。此次 的《通知》所明确的"三个禁止""四

个不得"等规范,正是基于部分私募 机构过往的不规范行为。

此前,证监会发布的《关于加强 私募投资基金监管的若干规定》也提 出了"十不得"禁止性要求,进一步 加强对于私募的监管,严厉打击各类 违法违规行为,严控私募产品增量风 险,稳妥化解存量风险,提升行业规 范发展水平,保护投资者及相关当事 人合法权益。

#### 自购动作频频

11月以来,A股、港股修复行情逐 步确立,市场情绪回暖,对于本轮市 场领涨的医药医疗、信创、新能源、半 导体等板块,不少私募机构表现出浓 厚兴趣。

近日,壁虎投资创始人张增继表 当前宏观经济政策不断优化,有 利于推动市场信心逐渐修复,预计先 进制造等方向会出现更多投资机会。 千亿级私墓暑林资产近日表示, 重占 看好品牌消费品公司、社交互动娱乐 公司、大零售平台、科技制造业公司、 社会服务类公司、提供人工智能算力 和簋法相关行业公司六大方向。景林 资产表示,相信A股和港股明年有望 实现较好投资回报,不应该在这个时 候卖出被严重低估的公司,而应更专 注于检验标的核心竞争力是否出现

一些百亿级私募动作频 频,通过加仓、自购等方式把握投资 良机, 百亿级私墓保银投资上周发布 公告称,基于对资本市场长期健康稳 定发展的预期和对自身投资管理能 力的信心,公司计划于本年度以自有 资金及员工资金合计1亿元人民币申 购公司旗下基金产品。不久前,百亿 级量化私募思勰投资也宣布,将自购 不低于1亿元旗下产品。

今年以来,除了上述两家私募 外,景林资产、幻方量化、汉和资本。 睿郡资产、九坤投资、灵均投资、石锋 资产、宽投资产等多家头部机构也纷 纷出手自购。

## 卓佳集团张海亮:

## 外资PE在华投资可能进一步活跃

### □本报记者 王辉

日前,卓佳集团大中华区首席执 行官张海亮, 就外资私募股权基金 (PE) 在中国的稳健展业、合规发展、 高效运营,以及今年以来外资机构在 全球宏观环境出现较大波动背景下 的投资信心、投资动向等话题,接受 了中国证券报记者专访。

张海亭表示,外资私募股权基金 普遍认可中国经济的长期稳定发展 及投资潜力,近年来正持续不断地积 极投资中国市场。在当前更高的行业 发展阶段和监管环境下,外资私募股 权基金应着眼长远发展,提升专业投 资与风险控制能力以及运营效率及 合规水平。

#### 新阶段带来更高要求

成立于2000年的卓佳集团,总部 位于中国香港,目前在全球22个国家 和地区设立了分支机构。公司拥有超 过3000名员工,服务逾5万家客户,其 中包括近2000家亚洲上市公司,以及 超过200家私募基金管理人,相关核 心业务包括公司治理、财务会计、税 务咨询、基金服务、跨境投资等。公司 多年前就开始聚焦于中国私募行业 蓬勃发展带来的业务机会, 也对中国 私募股权投资行业的发展历程有深 人全面的观察思考。

张海亮表示,作为多层次资本市 场的重要组成部分,随着资管新规的 逐步落地,私募股权投资行业(市 场)在2018年以后进入了规模增速有 所下降、"发展质量不断提升"的更 高发展阶段,向着规范化、体系化的 方向稳步迈进。

在此之中,新的行业发展阶段 和监管环境,正对外资私募股权基 金带来更高的运营管理要求。首 先,在中后台管理方面,外资机构的 基金运营团队、财务团队、法务团 队、税务统筹团队需要更加精细化 和高效的管理。其次,在投后管理方 面也需要投入更多资源对被投项目 进行赋能。从战略布局的角度来看, 任何一家外资私募股权基金进入中 国市场,也需要在商业计划,基金架 构、跨境资本等方面做出全面稳妥

张海亮称,根据中基协的调研数 据,2020年私募股权行业使用中介法 律服务与财务服务的机构占比已经 高达76.54%和68.81%,这也从侧面 反映出行业内基金运营与管理更趋 精细化与专业化。此外,2018年以来, 监管层对基金行业的合规要求更为 严格。在此背景下,有丰富服务经验 的优秀第三方机构,通过覆盖私募基 金投资业务周期的全流程解决方案, 将能够协助外资私募股权基金提升 运营效率及合规水平,使其专注于核 心业务,加速其在墓投管很各环节的 成长。从卓佳集团近两年对外资客户 伙伴及行业内了解到的信息来看,具 备较强专业管理能力和完善风控合 规体系的私募管理人,正在受到投资 者的更多青睐。

## 外资PE布局步伐稳健

张海亮表示,外资私募股权基金

在华投资的起始最早可追溯至1993 年,经过近30年的发展历程,外资私 募股权基金在华投资已经初具规模 并进入体系化运作阶段。数据显示, 截至2022年上半年,外资私募股权 基金共计成立801只,基金目标规模 合计约为3139.5亿美元。从投资方 向来看,2012年至2022年,生物技术 与医疗健康, IT. 互联网是外资私墓 股权基金在华投资占比最高的3个 行业。此外,随着近年来国内对于半 导体行业的重视,外资私募股权基 金对于半导体行业的投资也在快速

张海亮称,中国目前已成为全 球第二大资本市场,是全球各国机 构投资者配置资产的重要渠道。随 着中国逐步渐进地推动资本市场开 放,越来越多的外资机构有充足的 途径进入中国资本市场, 在国内的 业务范围也在不断扩大,这也显示 出外资机构对于中国经济长期稳定 发展及投资潜力的认可。从2022年 以来的情况来看,尽管全球宏观环

境出现较大波动, 但外资私募股权 基金整体对于中国经济向上的发展 前景和丰富的产业投资机会,仍然 保持了较积极的预期。特别是在全 球及亚太股市波动影响到一些投资 项目退出的情况下,外资私募股权 基金今年的投资规模与去年相比 整体保持稳定。展望明年,卓佳集团 认为, 港股市场有望逐步企稳向上, 并很可能带来"退出端"的回暖,在 这样的背景下,外资私募股权基金 在华投资布局很有可能进一步趋于

张海亮还认为,外资私募股权基 金来华展业、参与国内各类产业投 资,将对中国经济成长、资本市场的 发展有积极的带动作用。例如,外资 大型私募股权基金的全球产业投资 视角、在"募投管退"各方面"成熟的 方法论",都可以给国内同业带来好 的借鉴;同时,一些新兴产业的商业 模式 也能够通过外资私募股权其全 在境内市场和境外市场得到更好的 互相参考和"嫁接"。